Plan de Trabajo de la Academia Mexicana de Ciencias

Periodo 2006-2010

En cumplimiento del compromiso ofrecido desde las campañas de las actuales vicepresidencia y presidencia de la Academia Mexicana de Ciencias (AMC) en 2004, y reiterado en el discurso de toma de posesión de Presidente el 28 de abril pasado, a continuación sírvanse encontrar un resumen ejecutivo del Plan de Trabajo (2006-2010), aprobado por el Consejo Directivo. Las acciones propuestas pretenden un buen balance entre la continuidad y el cambio, ser adecuadas a la circunstancia actual, y considerar los pendientes y los avances del periodo anterior. 
1. Hacia una Política de Estado para la Ciencia y la Tecnología.
Se trata de una cuestión clave en la circunstancia actual de relevo en los poderes federales. Los esfuerzos de la presidencia han estado dirigidos a buscar consensos con el CONACYT, la ANUIES, el CCC y el Foro Consultivo. Lo deseable sería que la comunidad científica mexicana lograra un consenso mínimo para ser presentado de manera conjunta al próximo gobierno.
2. Relación con el Congreso y otros poderes de la Unión

De la mayor importancia ha sido la relación de la AMC con los legisladores, en particular, con las Comisiones de Ciencia y Tecnología de las Cámaras de Diputados y Senadores. Con la nueva Legislatura que está por conformarse, la AMC habrá de renovar los convenios, para mantener la colaboración en asuntos de relevancia como el presupuesto federal en CyT, iniciativas de ley que se relacionen con el quehacer científico y tecnológico, asesoría en asuntos puntuales que requieran de la opinión de científicos y tecnólogos, etc. Por otra parte, cabe mencionar que se ha iniciado una estrecha colaboración con la Suprema Corte de Justicia de la Nación que se reforzará con la próxima firma de un convenio de colaboración general.
3. Alianza con la Academia Nacional de Medicina y la Academia de Ingeniería:

Hemos avanzado en la implementación de la “Fundación Nacional de Investigación” (FNI), que había sido constituida a través de un convenio signado en el año de 1995, entre la Academia de la Investigación Científica, hoy Academia Mexicana de Ciencias, la Academia Nacional de Ingeniería, hoy Academia de Ingeniería y la Academia Nacional de Medicina. La actividad de la FNI estará orientada a proveer un servicio de asesoría y consultoría al Gobierno Federal, a otros poderes de gobierno en el ámbito federal y local, a otras instancias de la sociedad civil, al respecto de aquellas temáticas que le sean consultadas, para facilitar una toma de decisiones basada en evidencia científica y técnica.

4. Programas de la AMC:

Se dará continuidad al trabajo de los programas permanentes de la AMC (Olimpiadas, Computación para Niños, La Ciencia en tu Escuela, Domingos en la Ciencia, Verano de la Investigación Científica) que tanto reconocimiento le han valido a la AMC. Especial mención merece la próxima creación de la Olimpiada de Historia en cooperación con Fundación TELEVISA y la ampliación del programa “La Ciencia en tu Escuela” a través de un programa de seguimiento de los alumnos sobresalientes. 
5. Reforzamiento de las Secciones Regionales:

Se trabajará cercanamente con las presidencias de las Secciones Regionales para lograr una mejor coordinación del trabajo a nivel nacional a través de las siguientes acciones: a) Realizar sesiones conjuntas (por videoconferencia) entre la presidencia de la AMC y las presidencias de las secciones al menos tres veces al año, b) Establecer mecanismos administrativos que faciliten el apoyo en la organización de las actividades académicas de las secciones regionales y c) Definir un programa coordinado de las secciones acordado por consenso.   
6. Revista Ciencia: 
Nuestra revista ha logrado una considerable aceptación por parte de la membresía y de la sociedad. Se pretende actualizar su formato y proveer un sistema “en línea” dentro del portal de la AMC, donde se puedan obtener los pdfs de las publicaciones. 
7. Portal de la AMC:
Renovación de nuestro portal en Internet para cuidar la identidad en todas sus secciones temáticas, incorporando nuevas funciones interactivas (por ejemplo, una sección para “Foro de discusión”, el portal de la Revista Ciencia, etc.). Actualmente se revisa su diseño y se preparan las secciones principales para que también estén disponibles en idioma Inglés.

8. Relación con el CONACYT y con el Consejo Consultivo de Ciencias de la Presidencia de la República.
El CONACYT, la CCC y la AMC mantienen una estrecha relación a través de un convenio de colaboración firmado en 1995. Se reforzarán las acciones enmarcadas bajo este convenio.
9. Observatorio Nacional de las Ciencias, las Humanidades y la Tecnología

Establecer un equipo permanente para monitorear los resultados de la política pública en Investigación y Desarrollo. Integrar una comisión nacional y diversas regionales de científicos, humanistas y tecnólogos del país. Se pretende contar con un reporte anual sobre la situación de la investigación en México y formular las propuestas de mejora pertinentes.

10. Promoción de Megaproyectos y Parques de Innovación 

Puesta en marcha de un Programa de la AMC para impulsar la invención, la innovación, las patentes, las licencias y el desarrollo tecnológico, que promueva y apoye el establecimiento de entidades dedicadas a la transferencia tecnológica en las universidades e instituciones de investigación del país, agrupados en Unidades de Transferencia Tecnológica. 
11. Parques de Innovación y Transferencia Tecnológica

Apoyar el desarrollo de parques de innovación y transferencia tecnológica nacionales, así como de diversos espacios favorables para la investigación científica, tecnológica, humanística y artística.

12. Relaciones Internacionales 
El intercambio con organismos internacionales que promueven el avance y la consolidación de la ciencia es de suma importancia para el posicionamiento de México a nivel internacional. Se proponen las siguientes acciones:

a) Proyección de México a través de reuniones académicas mundiales: Congreso Mundial de la TWAS en noviembre de 2008, Olimpiada Internacional de Física 2009, Congreso Mundial de Matemáticas, etc.

b) Gestionar la instalación de la oficina regional para Latinoamérica de ICSU en México a partir de 2008. 

c) Reforzar colaboración con IAP, IANAS, National Academy of Sciences, la Academia de Ciencias de Francia, la Royal Society y la Real Academia de Ciencias de España, entre otras.
13. Infraestructura de la AMC

Para dar continuidad a las obras avanzadas por consejos directivos anteriores, se llevarán a cabo las siguientes obras de infraestructura:

a)   Construcción del Auditorio con capacidad para casi 500 personas en la sede de la AMC. Actualmente se realiza el proyecto ejecutivo y próximamente iniciará la obra. Se estima terminarlo durante 2007. 

b)   Establecimiento de un sistema de videoconferencia.

c)   Instalación de una acometida de la red de agua potable de la Delegación Tlalpan y de una red interna de distribución en diversas cisternas del predio. 
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