Pronunciamiento conjunto de las Academias de Ciencias 

sobre crecimiento y responsabilidad: desarrollo sustentable, 

energía eficiente y protección climática.

Introducción

Es importante que la Cumbre del grupo G8 del año 2007 se aboque a los asuntos relacionados con energía, seguridad y cambio climático. Estos son asuntos cruciales de nuestro tiempo, que involucran los temas de crecimiento y responsabilidad, de forma tal que se enfatiza nuestra responsabilidad hacia las generaciones futuras.

En el año 2005, las Academias elaboraron una declaración, enfatizando que el cambio climático es real y que puede ser atribuido principalmente a las actividades humanas, y haciendo un llamado a desarrollar esfuerzos, que disminuyan tanto las causas del cambio climático, como las inevitables consecuencias de emisiones pasadas y futuras. Desde entonces, el IPCC ha publicado la primera parte del “Summary for Policymakers” a partir de su cuarto reporte de evaluación y otros reportes adicionales que se esperan para este año de parte del IPCC. Investigaciones recientes refuerzan fuertemente las conclusiones previas. No hay duda de que está sucediendo un cambio climático, y que es muy probable, que se debe predominantemente a la creciente interferencia humana con la atmósfera. Estos cambios van a transformar las condiciones ambientales de las Tierra, a menos que se lleven  a cabo medidas para evitarlo. 

Nuestro desarrollo energético actual no es sustentable. Se estima que la población del mundo alcanzará los 9 mil billones para el año 2050, siendo los países más pobres los que tienen el mayor crecimiento poblacional. El aumento de la demanda de tierra acelerará la deforestación. Es inevitable un aumento sustancial en la demanda de energía conforme las economías de todo el mundo se aceleran, y los individuos, justificadamente, buscan mejorar sus condiciones de vida. Para responder a esta demanda minimizando el cambio climático, se requerirá de toda la determinación y todo el ingenio que nosotros  podamos reunir.

El problema todavía puede resolverse, pero se vuelve más difícil cada día que pasa. El objetivo de impedir, que el calentamiento global rebase un promedio de 2º centígrados por arriba de los niveles preindustriales, será todo un reto, y aún este nivel de calentamiento es muy posible que tenga impactos severos. 

Energía, desarrollo y clima

Mucha de la gente más pobre del mundo, que carece de los recursos para responder al impacto del cambio climático, será quien más sufra. El dilema, sin embargo, es que los objetivos de protección climática, parecen estar en conflicto con los objetivos de prosperidad dentro del paradigma de desarrollo tradicional. El acceso a los recursos energéticos y el acceso a los servicios de energía, son factores cruciales para que las naciones mejoren el bienestar de su gente. 

El año pasado, nuestras Academias se enfocaron a un aspecto importante de los retos relacionados con la energía: las implicaciones para la seguridad. Nosotros destacamos que una prioridad estratégica crucial, sería la diversificación de las fuentes de energía, como una forma de enfrentar la amplia variedad de circunstancias y recursos, y para disminuir la vulnerabilidad hacia un amplio rango de posibles interrupciones en el suministro. 

Serán necesarias fuertes inversiones, e innovaciones tecnológicas exitosas, apoyadas institucionalmente, para lograr mejores niveles de eficiencia energética, fuentes de energía de baja o nula emisión de carbono y de esquemas eficaces para la eliminación del carbono. Claramente, un área para incrementar la inversión es la conservación y eficiencia energética. Ésta tendrá beneficios en el mediano y largo plazo para la salud humana regional y local, para el medio ambiente, para la confiabilidad de los servicios de energía y para el cambio climático, además de ofrece oportunidades para impulsar el desarrollo económico local y para construir capacidades tecnológicas locales.

Sin embargo, será necesario desarrollar e implementar nuevas fuentes y sistemas de producción de energía, incluyendo el uso limpio del carbón, la captura y almacenamiento del carbón, fuentes no convencionales de combustibles fósiles, sistemas avanzados de energía nuclear, sistemas avanzados de energía renovable (incluyendo energía solar, eólica, biomasa y geotérmica), redes tecnológicas inteligentes para el almacenamiento de energía. La investigación enfocada hacia el campo de la energía debe crecer significativamente. El InterAcademy Council (IAC) está preparando un reporte sobre estos retos, que estará disponible este mismo año.

Promover la eficiencia: un elemento crucial

Es urgente incrementar globalmente la eficiencia en la producción y uso de la energía. La eficiencia energética ha sido un asunto principal para los gobiernos del Grupo G8, desde el año 2003, en la Cumbre de Evian. Concentrarse en la eficiencia energética es una contribución efectiva para superar los retos energéticos globales.

La implementación de  medidas que mejoren la eficiencia energética, dependerá a un grado decisivo, de las opciones de financiamiento y del conocimiento tecnológico. Un marco financiero y tecnológico bien estructurado y el mejoramiento en las condiciones globales de inversión serán, por lo tanto, vitales. 

Las prioridades estratégicas compartidas debieran concentrase en los siguientes puntos:  

Construcciones sustentables  Alrededor de 27% de la energía final se consume en los hogares, y se puede mejorar mucho, aprovechando tecnologías existentes para mejorar la eficiencia energética de las construcciones. Las demandas energéticas para las construcciones pueden ser cubiertas a un nivel considerable a través del uso de energías renovables. 

Transporte eficiente y combustibles alternativos  Hay alrededor de  600 millones de vehículos automotores en todo el mundo. Esta cifra podría duplicarse para el año 2020. Aquí, en particular, caben un gran número de posibles medidas, como por ejemplo, mejores motores con mayores estándares de eficiencia energética, el uso de combustibles alternativos y el uso de sistemas integrados  al transporte público. 
Tecnología energética moderna  Los combustibles fósiles continuarán dominando la producción de electricidad en las próximas dos décadas. Las mejores plantas impulsadas por carbón han alcanzado una eficiencia sustancialmente mejor que el promedio. La modernización de las antiguas plantas, podría ayudar a ahorrar energía y  reducir las emisiones de carbono. 
Aparatos Eléctricos Los aparatos eléctricos están proliferando rápidamente. Los nuevos aparatos en el mercado deberán construirse con una tecnología de punta.

Consumo de energía  El consumo de energía está fuertemente influenciado por la conducta humana. Es importante crear las condiciones y oportunidades para que los consumidores de energía la usen de una manera más eficiente.
Investigación e Innovación  

Mejorar la eficiencia energética es un primer paso crucial hacia la solución del problema clima-energía. Será necesario un portafolio completo de enfoques, especialmente la sustitución de combustibles fósiles por fuentes renovables de energía, tecnologías limpias de carbón, captura y almacenamiento de carbón, y la explotación avanzada de la fisión nuclear, y en el largo plazo, incluso la fusión. Este portafolio puede ser desarrollado sólo a través de una inversión agresiva en investigación, desarrollo e innovación, con esfuerzos que van desde la ciencia  básica hasta los análisis estratégicos para aplicaciones. 

Los temas claves en investigación e innovación incluyen: superar los problemas de variaciones en el abasto de las energías renovables, convertir la biomasa (por ejemplo, lignocelulosa) en un combustible para el transporte, y superar los retos para el uso, el desecho seguro y la no proliferación de la energía nuclear. Se requiere de un sistema integrado de seguridad energética. 

También se requiere realizar investigación básica sobre el sistema climático, sobre los impactos climáticos y sobre su vulnerabilidad en todas las escalas, con el objeto de incrementar la capacidad de adaptación de las sociedades. Es igualmente vital, el promover investigaciones sobre conductas y otros asuntos sociales, que son determinantes para implementar las soluciones tecnológicas e institucionales. 

Los países de Grupo G8+5 deberán desarrollar estrategias nacionales de innovación junto con agendas de investigación bien definidas. Deberán mantener un diálogo internacional intenso acerca de las estrategias, agendas y mejores prácticas. 

Conclusiones 

Hacemos un llamado a todos los países del mundo para cooperar en la identificación de objetivos estratégicos comunes, para lograr sistemas de energía sustentable, eficientes y amigables con el clima, e implementar las acciones que nos permitan lograr estas metas.

Los países  del Grupo G8 tienen una responsabilidad especial del alto consumo de energía y de sus efectos sobre el cambio climático. Los países recientemente industrializados, deberán compartir esta responsabilidad en el futuro. 

Hacemos un llamado a los líderes mundiales, especialmente a aquellos que se reunirán en la Cumbre G8 en junio de 2007,  para:

· Establecer estándares y promover instrumentos económicos para la eficiencia, y comprometerse a promover una eficiencia energética en edificios, aparatos, motores, sistemas de transporte y el sector energético en sí.

· Promover una mejor comprensión del clima y de los asuntos energéticos, y estimular los necesarios cambios de comportamiento en nuestras sociedades. 

· Definir e implementar medidas para reducir globalmente la deforestación.

· Reforzar el intercambio económico y tecnológico con países en desarrollo, a fin de lograr un cambio hacia tecnologías más limpias y eficientes.

· Realizar inversiones importantes en ciencia y tecnología, en particular, en lo relacionando a eficiencia energética, a recursos energéticos libres de carbón y a tecnologías que eliminen el carbón.
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