Pronunciamiento conjunto de las Academias de Ciencias 

sobre crecimiento y responsabilidad: promoción y 

protección de la innovación
Promoción

La innovación es la máquina que impulsa a las economías. Los países apoyan la innovación para asegurar avance económico dinámico y prosperidad, para ganar ventaja competitividad internacionalmente y para mejorar la calidad de vida de sus ciudadanos y los de otras naciones. La innovación se impulsa a través de la colaboración internacional, especialmente en investigación y desarrollo.

En última instancia, la colaboración global requiere mayor promoción y financiamiento en áreas prioritarias tales como energía sustentable, adaptación y mitigación al cambio climático, riesgos naturales, biodiversidad, agua y enfermedades infecciosas. Es importante para los gobiernos invertir decididamente en distintos tipos de investigación básica, puesto que los mayores beneficios frecuentemente surgen de investigaciones en áreas que no atraen la atención internacional en un determinado momento.

La innovación enfrenta un dilema fundamental: el innovador asume los costos, pero no hay garantía de la recuperación de los recursos y de sus esfuerzos. Quienes se incorporan por primera de vez en procesos de innovación es poco probable que lleven a cabo inversiones costosas. Además de su responsabilidad vital en educación y capacitación, los gobiernos han impulsado una diversidad de enfoques para promover la innovación, incluyendo el establecimiento de derechos de propiedad intelectual tales como patentes o derechos de reproducción, el apoyo financiero a procesos de investigación y desarrollo y a procesos de innovación a través de subsidios públicos y el uso productivo de su poder de convocatoria. Es crítico establecer un balance apropiado entre una fuerte inversión estatal y la eliminación de los obstáculos para la investigación  y la obtención de licencias comerciales.

El desarrollo de agendas internacionales de investigación a largo plazo, en áreas prioritarias, puede incrementar notablemente la velocidad y el número de descubrimientos e invenciones, y de este modo, estimular la innovación y la comercialización. Tales desarrollos deben hacer concurrir a la industria, la academia y el gobierno.

Las naciones requieren promover una cultura emprendedora e innovadora, y asegurar que existan políticas para apoyar la traducción de estos intentos de innovación en bienes tangibles que beneficien a la sociedad.

Cada vez más el mundo en desarrollo se ha enfocado en la innovación, como una ruta para promover el crecimiento y el desarrollo sustentable. Las agencias internacionales y la comunidad de donadores altruistas deben de apoyar e impulsar a estas naciones, para que logren financiar la investigación y el desarrollo con sus propios recursos. Las inversiones, en particular las de infraestructura, debieran impulsar que las innovaciones potenciales lleguen al mercado (incluyendo la inversión de capitales de riesgo y de microempresas que desarrollen la habilidad manufacturera local y la prestación de servicios). Los conocimientos tradicionales tienen un papel relevante para nutrir el descubrimiento y la innovación en los países en desarrollo.

El mundo desarrollado debe facilitar, hasta donde sea apropiado, la transferencia de conocimiento y tecnologías innovadoras hacia el mundo en desarrollo, trabajando en colaboración, de tal forma que esas tecnologías se puedan aplicar y adaptar a los requerimientos locales. Tales transferencias posibilitarán a estos países para saltar etapas en su camino al desarrollo. Al mismo tiempo, los países en desarrollo necesitan asegurar que su infraestructura impulse estas transferencias de tecnología, a través de tarifas apropiadas, inversión y regímenes de protección.

Es crucial para las economías emergentes y en desarrollo contar con personal altamente capacitado en la resolución de problemas complejos, de tal forma que sus países se involucren en procesos de creatividad, investigación, desarrollo e innovación. La educación y el entrenamiento de estudiantes en ciencias, ingeniería, tecnología y en medicina, sin sesgo de género, son esenciales para lograr el éxito.

Protección

La innovación necesita protección, pero se debe tener cuidado que las medidas protectoras no se conviertan en  impedimentos para la innovación (en todos lo niveles, desde el individual hasta el corporativo). El acceso al conocimiento es crítico. El violentar los derechos de propiedad intelectual disminuye a largo plazo el progreso de la innovación. Los países del Grupo G8 deben asegurar que los regímenes nacionales e internacionales protejan la propiedad intelectual y a la vez faciliten y promuevan el acceso al conocimiento.

Con el objeto de asegurar que el sistema de patentes proporcione los incentivos necesarios para un desarrollo científico y tecnológico continuo, las patentes necesitan revelar claramente los criterios principales de patentabilidad: utilidad, novedad y no obviedad. Los países del grupo G8 deberán impulsar estándares consensados que faciliten la pronta divulgación del conocimiento a través de un adecuado “periodo de gracia”. Esta previsión protege a los inventores de los efectos adversos de sus publicaciones antes de las fechas de registro.

Con el objeto de impulsar la investigación científica, las leyes de patentes deben también incluir exenciones claramente especificadas, que permitan el uso de la tecnología patentada en investigaciones con propósitos no comerciales, incluido el mejoramiento y desarrollo posterior del tema patentado.

Se gasta una gran cantidad de tiempo y recursos en preparar y llenar las solicitudes de patentes en múltiples jurisdicciones. Se han llevado a cabo esfuerzos globales para armonizar los requisitos y compartir información a través del Tratado para una Ley Sustantiva de Patentes (STLT), que sin embargo, han encontrado problemas. Puesto que las diferencias principales surgen entre las jurisdicciones de las naciones del Grupo G8, éstos, los países más industrializados del mundo, deben forjar un acuerdo por consenso entre ellos mismos. Tal sistema debiera involucrar las mejores prácticas y los mayores niveles de calidad en materia de primera búsqueda y de revisión. Adicionalmente, en el caso de las patentes, hay una necesidad urgente de mejorar la certeza legal de los derechos expedidos.

Si los países en desarrollo requieren aplicar nuevas tecnologías patentadas, provenientes de las naciones industrializadas, es poco probable que la industria recupere adecuadamente su inversión. Los gobiernos del Grupo G8 deberán considerar subsidiar el desarrollo y comercialización de esas tecnologías patentadas, para los países en desarrollo. Esto podría llevarse a cabo, subsidiando el desarrollo tecnológico a través de programas dirigidos a procesos de patentes (por ejemplo, a través de subsidiar y alargar los periodos de patentes, pagos razonables por la licencia de productos elaborados a favor de un país en desarrollo). En compensación, los gobiernos de los países en desarrollo deberán hacer esfuerzos para proteger los derechos de patente y los procesos locales de manufactura bajo licencia, entre otros. Esta estrategia, podría ser benéfica para la comercialización de productos necesarios en los países en desarrollo, que de otra forma no estarían disponibles.

Conclusiones

Promoción de la innovación

Nosotros recomendamos que los líderes de los gobiernos el grupo G8:

· Impulsen el desarrollo de agendas internacionales de largo plazo que promuevan la innovación en áreas prioritarias, 

· Faciliten la transferencia de conocimientos e innovación al entorno comercial, especialmente entre universidades e industria, y establezcan herramientas para activar las prácticas emprendedoras.

· Trabajen con los países en desarrollo para construir sistemas de ciencia, tecnología e innovación, como mecanismo para impulsar el desarrollo económico y social, y que promuevan la educación y la capacitación de sus futuros líderes, particularmente en ciencias, ingeniería, tecnología y medicina.

· Promuevan políticas de conocimiento global que regulen la generación, transmisión, uso y protección, en lugar de enfocarse solamente en esta última.

Protección a la innovación

Nosotros recomendamos que los líderes de los gobiernos del grupo G8:

· Promuevan los esfuerzos globales para simplificar y proteger la propiedad intelectual, asegurando un equilibrio adecuado entre los derechos de propiedad intelectual y el libre acceso al conocimiento y a la  información.

· Desarrollen e implementen políticas que quiten las barreras a la innovación, además de promover una infraestructura adecuada para impulsarla. 

· Establezcan iniciativas de instituciones financieras globales para facilitar y proteger la innovación en el mundo en desarrollo.

· Insistan y asistan a los países en desarrollo para que cuenten con infraestructura local, leyes y reglamentos, que catalicen y protejan la innovación local, con el objeto de proporcionar un ambiente estimulante para la transferencia de tecnología.
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